



Written by

Tuesday, 19 April 2005 19:57 -

---

இந்த வழக்கில் அரசு சாட்சிகளாகச் சரேக்கப்பட்டிருந்த அனைவரையும் அ.தி.மு.க. குண்டர்கள் அரசியல் அதிகாரத்தைப் பயன்படுத்தி மிரட்டியதால் 22 சாட்சிகளும் குற்றவாளிகளுக்குச் சாதகமாக பல்டியடித்தனர். அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் இந்த வழக்கை நடத்த நியமிக்கப்பட்ட கப்டுதல் மாவட்ட போலீசு கண்காணிப்பாளரும் சிறப்பு அரசு வழக்குரைஞரும் சாட்சிகள் மிரட்டப்பட்டதற்குத் துணை நின்றனர். வழக்கை நடத்திய கிருஷ்ணகிரி நீதிமன்றம் இந்த அயோக்கியத்தனத்தைக் கையைக் கட்டிக் கொண்டு வடிகைகளை பார்த்தது.

இதனால் கொல்லப்பட்ட கோகிலவாணியின் தந்தை வீராச்சாமி இந்த வழக்கை வறோ நீதிமன்றத்திற்கு மாற்றக் கோரி சன்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடர்தார். 2001 இறுதியில் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட இந்த வழக்கு அ.தி.மு.க. அரசின் இழுத்தடிப்புகளால் ஒன்றரை ஆண்டுகள் நடந்தது.

22.08.03 அன்று வெளியான இந்த வழக்கின் தீர்ப்பில் "கிருஷ்ணகிரி நீதிமன்றம் இந்த வழக்கைக் கண்துடவைப்புகாக நடத்துகிறது" என ஒப்புக் கொண்ட சன்னை உயர்நீதிமன்றம் இவ்வழக்கை சலேத்திற்கு மாற்றியது. மலேமும் சீனிவாசன் என்ற குற்றவியல் வழக்குரைஞரை இந்த வழக்கிற்கான அரசு வழக்குரைஞராக நியமித்தது.

அ.தி.மு.க. அரசோ வழக்குரைஞர் சீனிவாசனுக்கு பணி நியமன உத்திரவு வழங்காமல் சலேம நீதிமன்றத்திலும் இந்த வழக்கு ஒரு அடிகப்டு முன்னறே விடாமல் தடுத்து. உயர்நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு வெளியாகி 14 மாதங்களாகியும் சீனிவாசனுக்குப் பணி நியமன உத்திரவு வழங்காததால் கோகிலவாணியின் தந்தை மீண்டும் உயர்நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடர்தார்.

Written by

Tuesday, 19 April 2005 19:57 -

---

கடந்த சனவரி மாதம் இந்த வழக்கு விசாரணைக்கு வந்தபொழுது மீன்று மாணவிகள் கொல்லப்பட்ட வழக்கையே குழிதோண்டிப் புதைக்கும் நோக்கத்தோடும் "இந்த கஸே கட்டு காணாமல் போய்விட்டது; பிச. 2003லிருந்து கட்டதைத் தடிக் கொண்டு இருக்கிறோம். புதிதாக கஸே கட்டு தயாரிக்கக் கால அவகாசம் வண்டும்" எனக் குண்டதைத் தடிக் கிப் போட்டது தமிழக அரசு. "இந்த வழக்கை மயைப் புலனாய்வுத் துறையிடம் ஒப்படைக்கவா?" என உயர்நீதிமன்றம் மிரட்டிய பிறகுதான் திடீர் ரென காணாமல் போன கஸே கட்டு திடீர் ரென கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

ஏறத்தாழ ஐந்தாண்டுகள் கழித்து சலேம் நீதிமன்றத்தில் தொடங்கியுள்ள இந்த வழக்கின் முதல் கட்ட விசாரணையில் வளோண் பலகலைக் கழகத்தைச் சேர்ந்த இரு பரோசிரியைகள் பரேந்துக்குள் ஏறி பெட்ரோலை ஊற்றிய குற்றவாளியை அடையாளம் காட்டியுள்ளனர். எனினும் எந்த நரேத்திலும் சாட்சிகள் மிரட்டப்பட்டும் கலைக் கப்படலாம் என்ற அச்சத்தை சலேம் நீதிமன்றமே வளெயிட்டும் உள்ளது.

...

1987ஆம் ஆண்டு உ.பி. மாநிலத்திலுள்ள மீரட் நகரைச் சேர்ந்த 42 முசுலீம்கள் பிரதேச ஆயுதப் படை போலீசாரால் சூட்டுக் கொல்லப்பட்டனர். இந்தப் படுகொலை ஆர்.எஸ்.எஸ்.க்கு இணையாக போலீசு துறையும் இந்து மதவளெறி பிடித்து அலைவதை நாடவெங்கும் அம்பலப்படுத்தியது. இந்தப் படுகொலை நடந்து ஏறத்தாழ 18 ஆண்டுகள் ஆகிவிட்டாலும் குற்றம் சாட்டப்பட்ட 19 போலீசாரில் ஒருவர் கட்ட இன்றுவரை கதை சுவெய்யப்படவில்லை.

இப்படுகொலை பற்றி விசாரணை நடத்தி ஒரு அறிக் கதை தயாரிக்கவே உ.பி. மாநில போலீசார் ஏழு ஆண்டுகள் எடுத்துக் கொண்டனர். இந்த அறிக் கையை போலீசாரால் கொல்லப்பட்ட முசுலீம்குடும்பத்தினரின் கண்களில் கட்ட காட்ட மறுத்துவிட்டது



Written by

Tuesday, 19 April 2005 19:57 -

---

"சுதந்திர' இந்தியாவில் தாழ்த்தப்பட்டோர் மீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்களைப் பட்டியல் இட்டால் அதில் ஆந்திர மாநிலம் சூண்டூரில் நடந்த தாக்குதலைக் குறிப்பிடாமல் இருக்க முடியாது. சூண்டூர் தாழ்த்தப்பட்டோர் ரெட்டி சாதி நிலப்பிரபுக்களின் வயல்களில் வலை செய்வ மறுத்ததாலும் படித்த இளைஞர்கள் தீண்டாமையை எதிர்த்ததாலும் போலீசின் துணையோடு ரெட்டி நிலப்பிரபுக்களால் தாக்கப்பட்டனர்.

இத்தாக்குதலில் மாண்டு போன தாழ்த்தப்பட்டோரின் பிணங்களைப் பிரதேப் பரிசோதனை செய்த தாழ்த்தப்பட்ட மருத்துவர் ரவிசந்தர்தரகாமர் மனம் வதும்பி தற்கொலை செய்து கொண்டார். அந்த அளவிற்கு சூண்டூர் தாக்குதல் மிகக் கொடூரமாக நடத்தப்பட்டது. கொல்லப்பட்ட தாழ்த்தப்பட்டவர்களின் உடல்களை வெட்டித் துண்டாக்கி சாக்குப்பையில் கட்டி துங்கபத்ரா ஆற்றில் வீசியெறிந்தனர் மலேசாதி வெறியர்கள்.

இத்தாக்குதலில் 70 தாழ்த்தப்பட்டோர் இறந்து போயிருக்கலாம் எனக் கூறப்பட்டது. ஆனால் ஆந்திர அரசோ 9 பேர் மட்டுமே இறந்து போனதாக வழக்கில் பதிவு செய்துள்ளது.

இத்தாக்குதலில் இறந்து போனவர்களின் உறவினர்களுக்கு ஒரு வீட்டு ஒரு ஏக்கர் நிலம் அரசாங்க வலை எனச் சலுகைகளை வீசியெறிந்து ரெட்டி நிலப்பிரபுக்களைக் காப்பாற்றி விடச் சதி செய்தது ஆந்திர அரசு. தாழ்த்தப்பட்டோர் இச்சலுகைக்கு மயங்காமல் நீதி கேட்டு தொடர்ந்து போராடியதால் இவ்வழக்கை விசாரிக்க சிறப்பு நீதிமன்றம் அமைக்கப்பட்டது.



Written by  
Tuesday, 19 April 2005 19:57 -

---

• சலென் வம்